

基层治理 绣花针

一群孩子 “激发”一个社区

看儿童友好型社区的成长路径



“红色合伙人”刘威给孩子们上公益古筝课。

“每一个城市都有它独一无二的故事，就像每个人都有自己难忘的生命瞬间……”孩子们围在退役军人陈露泉身旁，听着绘本中的故事。

8月25日，走进鄞州区首南街道董天社区，董阅共享书屋里洋溢着温馨的气氛，“我陪孩子读经典”主题课程正在进行中。

今年暑假，董天社区的“15分钟学习圈”火了。社区邀请“红色合伙人”在家门口开课，以一群孩子“激发”一个社区，致力于打造儿童友好型社区，激发青少年的主人翁意识，让他们参与社区开展的“我们的家园”建设。

1 500平方米的儿童友好空间 打造社区“15分钟学习圈”

在董阅共享书屋，百余名学生参与“我陪孩子读经典”主题课堂，共同聆听、诵读经典；在青少年应急宣教体验馆，应急培训师向孩子们讲解心肺复苏等急救知识；在美云合府实践教育基地，孩子们参加中外美食品鉴会，感受文化的差异与融合……这就是今年暑期董天社区的“15分钟学习圈”推出的特色课程。

董天社区有居民5800余人，其中青少年儿童占比35%。每逢寒暑假，孩子们纷纷“归巢”，如何为他们安排丰富的假期生活？去年寒假开始，社区构建了集便捷性、主题多样性、高质量课程于一体的“15分钟学习圈”，让孩子们在家门口享受优质的学习资源。今年暑假，社区开设了涵盖心理健康、生命教育、交通安全、绘画手工、书法素养、艺术启蒙等六类课程，累计上了50余节课。

一年多来，董天社区成功打造了董阅共享书屋、上府城市客厅青少年应急宣教体验馆、美云合府学习教育基地等儿童友好空间，面积约500平方米，打造家门口的“15分钟学习圈”。截至目前，累计开设200余节课，涵盖非遗传承、艺术鉴赏、科技实践等多个主题，惠及青少年1500余人。

这个暑假，伍懿朵过得很充实，社区里开的这些课程她都很喜欢，几乎每节课都有她的身影。

“以前我们在培训机构上课，三门课的培训费，动辄上万元。今年暑假，我们在社区上了一个假期的课，加起来不到200元，而且孩子很喜欢。”伍懿朵的妈妈胡女士直呼“太值了”。

2 打通“朋友圈” 邀请“红色合伙人”家门口开课

“能不能增加一些艺术课程”“应该让孩子掌握一些急救知识”“有没有家庭教育方面的课程，我们家长也想听”……辖区青少年众多，随之而来的“成长的烦恼”越来越多，大家对“15分钟学习圈”有很多期待，单靠社区的力量远远不够。

这两年，董天社区引入“红色合伙人”模式，扩大“朋友圈”，让“15分钟学习圈”撬动内外循环，激荡“一池春水”。

目前，辖区的社会组织、爱心商铺、党员居民、志愿者等纷纷加入“15分钟学习圈”。他们通过“公益+低偿”形式，推出多样化的课程。同时，社区与首南医院、鄞州疾控中心、鄞州外国语中学等多家单位携手合作，扩大“15分钟学习圈”的服务范围和辐射影响力。

今年3月，董天社区启动公益心理成长营项目，通过招募志愿者、链接社会资源，成长营顺利开班，为辖区青少年提供了一个“心灵避风港”。

“成长营就是一个‘心灵补给站’，志愿者老师就像我的知心妈妈，让我的内心变得更加强大。”一段时间学习下来，小君觉得自己充满了能量。

今年暑假，听说社区要开设青少年暑期全托班，需要各方提供儿童课程资源，佳好琴行负责人刘威第一个站出来，愿意以低偿形式开设儿童古筝课。

现在，刘威的公益古筝课成了社区的网红课程。课堂上，孩子们身着淡雅汉服，双手在琴弦间灵活穿梭，感受国风雅韵。

“我一直在学书法、学国学。社区开了公益古筝课，我立马就来报名了。”马诚虽然只有9岁，但对传统文化情有独钟。

社区退休教师叶裕文提供的是公益书法课，原艺术培训机构绘画老师王从永提供的是公益美术课，“重心心理成长营”志愿者叶文提供的是心理辅导课……今年暑假，有6位“红色合伙人”以低偿形式提供了共享课程。



董天社区打造的董阅共享书屋。

3 “一米视角”看社区 助力“我们的家园”建设

“我们可以发起一场捐书活动，让大家把闲置书籍捐出来”“暑假期间，我们可以发起‘小小馆长’接力”“我们可以在共享书屋开展特色活动”……去年5月，董阅共享书屋建成后，孩子们争当“小小主理人”，在一场场儿童议事会上，他们为共享书屋出了很多“金点子”。

董天社区一直积极建设儿童友好社区，以一群孩子“激发”一个社区。社区打造红领“董”志愿服务团队，守护“我们的家园”，团队又细分为“善小董”“礼小董”“安小董”“乐小董”等4支小分队，每周轮流服务社区大家园。寒暑假期间，4支小分队则常态化提供志愿服务。

“15分钟学习圈”让孩子们一路成长，一路收获。同时，董天社区倡导“雏鹰反哺”理念，让青少年儿童参与基层治理，实现双向奔赴。

小议事员们参与设计“董天币”激励机制，并制定了详细的兑换规则：每捐1本书可获得1枚“董天币”，参与一次“15分钟学习圈”可获得2枚“董天币”，加入志愿小分队并参与志愿服务能获得3枚“董天币”……拥有一定数量的“董天币”后，可以到“董礼”超市兑换低偿课程或新华书店书卡。

董天社区党支部书记王莹说，现在，青少年已经逐渐成为董天社区治理中不可或缺的重要力量，他们以充满活力与创造力的姿态，积极投身于社区事务之中。同时，通过“小手拉大手”的方式，青少年既带动了自己的家人，还影响了周围的邻里，让更多的社区“活跃因子”参与到“我们的家园”建设中来。

记者 薛曹盛 实习生 吴眉育
通讯员 王静远 王婕

专家点评

中共宁波市委党校调研员、宁波市三江红社区治理服务中心理事长、东南智库社区研究院导师严向红：

董天社区一直致力于儿童友好型社区的打造，通过打造“15分钟学习圈”，构建家长、青少年及社区居民三方互动的学习框架。社区“达人”推出了丰富的暑期学习课程，将传统文化内容传递给青少年，拓展了青少年的眼界，丰富了他们暑期生活；通过动员挖掘社区“达人”，促进了居民主动参与社区活动，实现人人参与的居民自治氛围，也形成了很好的志愿者孵化机制；通过暑期学习，不仅让孩子们有了社区概念，也在他们心里埋下志愿服务的种子，通过孩子，让居民更加关注社区事务，在社区形成积极向上的氛围，有利于化解社区矛盾。